

社会发展： 科技界新的主战场

段 宏 德

编者按：最近，赵紫阳、宋健等国家领导同志明确指示，要把社会发展工作提到议事日程上来，作为科技工作主战场的—一个组成部分。

科学技术工作要面向经济建设，同时，又要引导社会发展。这是时代赋予科技工作的历史使命。本刊特约国家科委综合局社会发展处段宏德同志就此撰写专稿，希望引起科技界的重视，并真诚地祝愿广大的科技工作者在科学技术引导社会发展这个新的主战场上，创造出新的光辉业绩。

历史使命

党的十一届三中全会以来，社会发展工作已越来越为人们所重视。我国人民社会生活的每个方面都有了很大的进步与发展。但是，长期以来一味强调经济增长，而忽视社会发展，放松对提高全社会生活质量的努力的倾向并没有完全得到克服。社会发展与经济发展不相协调，人口、生态、资源、环境、住房、交通、通讯、文化、教育、卫生、保健、安全、防灾等一系列发展中的社会问题，还没有得到根本解决。群众生活中诸多不便和各种各样的困难仍然困扰着成千上万的人。社会发展所面临的这些问题如不很好解决，势必会影响我国物质文明和精神文明建设，影响整个四化建设的进程。面对这样一个严峻的挑战，科学技术在推动引导社会发展中负有不可推卸的、义不容辞的历史使命。这是因为：一，科学技术作为人类物质文明和精神文明的重要源泉，过去是，现在和今后仍将是引导社会发展的巨大动力之一。人类自从依靠使用火的技术逐渐脱离了原始蒙昧状态以来，社会的文明与科学的进步从来都是结伴而行。今天，科学技术更是越来越多地渗透到社会生活的各个领域，正在以空前的规模和速度推动着人类社会的进步与发展。当代新技术革命的四大支柱，电子技术、生物技术、新的能源技术和新材料技术，都无一例外地影响并推动着当代社会的发展与进步。二，科技体制改革的深入发展，不断为科技工作注入新的内容和活力。一个真正的、百花齐放、生机盎

然的科学之春已经到来。近年来，除了继续抓好重大科技攻关项目外，振兴地方经济的“星火计划”，面向老少边穷地区的科技扶贫工作，以及高技术、基础研究工作正在按照部署逐步得以实施。一个比较完整的、科学的科技工作体系正在逐步得到完善。这就为把社会发展工作提上议事日程，列为科技工作主战场的的一个组成部分提供了机会和可能。因此，社会发展工作不再是我们科技界的份外事，新的发展形势和发展机会要求我们，在坚定不移地依靠科技进步促进经济发展的同时，也要坚定不移地依靠科学技术进步引导社会发展。把社会发展工作提高到建设两个文明、造福人民、造福后代的认识高度上来。要敢于冲破愚昧、陈腐的观念束缚，结合我国国情，面向世界，面向未来，扎扎实实地做些引导示范工作，把科学与文明传播开来，使我国社会向着文明的、现代化方向发展。

选准目标

究竟什么叫社会发展？它应包括哪些方面和内容？专家们各有不同的认识和理解。经典著作和权威的工具书上也没有专门的定义。联合国1966年作的《社会发展的目标》研究，包括了教育、住宅、健康、营养、人口、就业、工作条件、社会安全、社会福利（包括家庭、儿童、青少年、老人、残疾人的福利）、社会保护、社区发展、土地改革、合作社、娱乐、文化、所得分配、都市化与区域发展等内容。美国商务部人口调查局编印的社会指标，包括人口与家庭、健康与营养、住房与环境、交通运输、公共安全、教育与训练、工作、社会治安与福利、收入与生产率、参与社会活动、文化闲暇和时间的利用等。欧洲共同体、经互会和世界上其

他许多国家都有着不尽相同的划分法。我国的社会发展指标体系目前还处于研究阶段，还没有正式建立起来。总之，这方面的理论研究只能是各抒己见，逐步取得，或许根本就很难取得一致意见。重要的是，我们要善于从大量社会发展问题中确定几个重点方面，选准目标，开拓前进。马克思主义认为，社会是以共同的物质生产活动为基础而相互联系的人们的总体，“是人们交互作用的产物”。基于这一点，我们就应当把着力于不断满足人们的物质、精神和社会服务需要，使我国10亿人民的生活质量和生活环境有一个明显的提高和改善，逐步建立起一个方便、舒适、优美、安全的社会环境和文明、健康、科学的生活方式，作为我们**社会发展工作奋斗的总目标**。把人口、资源、环境、住宅、卫生、保健、交通、通讯、文化、教育、体育、旅游、娱乐、服务、安全、防灾、福利、闲暇和时间的利用等作为**社会发展的主要方面**。把严格控制人口增长，保护与合理利用生物资源和水资源，改善农村卫生、饮水和环境污染，解决城市垃圾粪便无害化处理与综合利用，发展方便群众生活和卫生、营养膳食与食品，挽救传统工艺与保护珍贵文物，开发安全防灾技术，研究都市化与区域综合发展等作为**当前社会发展工作的重点**。从这些重点中选出重大、迫切而又影响全局的课题作为我们主攻的目标。这实在是我国科技工作引导社会发展在当前所面临的主要任务。不求多，但求精；不求全面开花，但求重点突出；不求形式，但求实效。这应当成为我们在开创社会发展工作初期，就必须树立的指导思想和工作作风。瞄准我们选定的目标，在社会发展这个新的主战场上作出真正有影响、有价值的奉献。

研究对策

面对新的目标和任务，研究对策是十分必要的。**第一，应当提高认识，统一思想。**目前在科技界除了不了解什么是社会发展外，相当普遍的问题要算是不重视社会发展，把这项工作看作是与科学技术无关的“份外”工作。日本科学技术政策大纲里明确指出，“科学技术的发展对国民生活、人的尊严、伦理的关系等广大范围都有影响。基于这一认识，要从为解决人类和社会问题的科学技术为出发点，要加深对人类本身的了解，并发展与此相协调的科学技术”。并且把“发展提高社会和生活质量的科学技术”列入发展重要研究开发领域。其中包括，维护和增进人的身心健康；形成有个性的文化生活；建成舒适安全的社会；改善立足于地球的人类环境等。这表明了日本科技界对于社会发展给予了很大的关注。**赵紫阳总理和国务委员兼国家科委主任宋健等中央领导同志，曾多次提到科技与社会发展问题，明确指出“要把社会发展工作提上议事日程”，作为科技工作主战场的组成部分。**我们各级科委和其他科技主管部门一定要把思想认识统一到这上面来，认真研究、规划、安排科学技术引导社会发展工作，这是我们做好社会发展工作最根本的思想基础。**第二，要制定一个总体规划。**社会发展工作不同于我们过去和正在做的那些传统的科技工作，有其一定的特殊性和难度。一般来说，社会发展工作范围广、内容多，相互间影响制约显著，具有更强的系统性、复杂性和多学科、跨学科的特点。采取头疼医头、脚疼治脚的办法，往往难以奏效。需要自然科学与社会科学很好地结合与交叉，实行自然科学工作者与社会科学工作者联盟，才能把社会发展中的问题研究透。在规划和实际工作中还要把

软科学研究、示范试点项目、政策法规的研究和制定这三者通盘考虑，很好地有机地结合起来。**第三，要始终着眼于引导和示范。**

“榜样的力量是无穷的。”我们在社会发展中决不去代替有关部门抓那些日常的业务工作。包办代替既不可能也没有必要。我们应当在部门之间做好综合、组织、协调工作，始终把着眼点放在引导和示范上。在工作内容上要突出“新”字，讲究点新意，做好超前一步的工作。要注意把国外文明、健康、科学的观念和方式引进来。通过许许多多的引导和示范，把社会逐步引向现代化。

走向未来

马克思有一句名言：“工业较发达的国家向工业较不发达的国家所显示的，只是后者未来的景象。”我国是一个发展中的大国，经济还很不发达。社会发展中所呈现出的问题也不足为怪。经济毕竟是基础。但是，如果僵化地看待经济对社会的影响，把经济看作是绝对的决定因素，那就错了。纵观世界文明史，世界上发达国家在社会发展方面所具有的某些文明，并不全是在经济发展到某一高水平之后才出现的，甚至有不少只不过是一个国家或民族的传统习惯而已，与经济水平并无多大关系。反过来也是如此，世界上有些经济发达的国家，社会并不怎么文明现代化。要紧的是我们是否能认识到勇于摒弃那些陈旧腐朽的习俗，从观念上来一个更新。当前我国各项改革正在深入发展，给我们提供了极好的机会和条件。我们应当满怀信心与希望，一方面要努力发展经济，另一方面也要努力促进社会发展。不要让一些糊涂观念延误了战机，迟迟裹足不前。“人类最宝贵的财富是希望。如果只着眼当前，我们就不会去播种！”让我们面向世界，满怀希望，脚踏实地地走向未来！

（责任编辑 陈弢 慧超）